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会議録（1）

会議の名称 令和 6年度第 1回 飯能市廃棄物減量等推進審議会

開催日時
令和 6年 7月 26日（金）
開会 午前 10時 00分 閉会 午前 11時 05分

開催場所 飯能市クリーンセンター3階 研修室

議長氏名 清 海 節 子

出席委員
清 海 節 子 戸 口 智 雄 大 坂 茂 一 土 屋 博 之

嶋 田 斎 澤 本 奈 緒 町 田 由 美 山 口 真

欠席委員 中 村 綱 秀 秋 山 文 男

説明者等

の職氏名

環境経済部長 根岸 隆

クリーンセンター所長 西野 雅一

クリーンセンター施設担当主幹（リーダー）真野 昌己

クリーンセンター収集担当主査（リーダー）池田 保浩

減量・リサイクル推進担当主任 加藤 達也

傍聴者の数 0 名

会議次第 別紙のとおり

配布資料 別紙のとおり

事務局職員

職氏名
減量・リサイクル推進担当主任 加藤 達也
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会議録（2）
議事の概要（経過）・決定事項

議題(1)「令和 5年度事業報告及び令和 6年度事業計画について（報告）」は、事務局
から配付した資料 1-1、1-2、2に基づき説明を行い、質疑応答を行った。
議題(2)「その他について」は、家庭ごみの有料化について事務局が示したスライドに

基づき説明を行い、意見を伺った。
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会議録（2）
発言者 発言内容

議長 議事の(1)「令和 5年度事業報告及び令和 6年度事業計画について」
に入ります。

事務局から説明をお願いします。

クリーンセンター

減量・リサイクル推

進担当主任

資料 1-1に基づき説明。

クリーンセンター

収集担当リーダー

資料 1-2に基づき説明。

クリーンセンター

施設担当リーダー

資料 2に基づき説明。

議長 説明は以上です。何かご質問はございますか。

委員 廃棄物減量等推進員のことについてですが、自分も現在引き受けてい

ますが、推進員として周りに啓発するような行動を取れば良いのか、自

分が知識として学ぶのみで良いのか良く分かりません。

もう少し費用対効果を考えた事業内容にした方が良いと思います。

クリーンセンター

所長

同様のご意見をいただくことはございます。

推進員の目的は、地域のリーダーとしてごみ減量の推進となっており

ます。例えば、お問い合わせいただければ、配布する資料をお渡しでき

るので地域で回覧するなど啓発に努めていただければと考えておりま

す。

仰るとおり費用対効果という課題もございますので、今後研究を進め

てまいります。

委員 事業報告の中で、令和 5年度のごみの量が令和 4年度に比べて大き
く減っており、その原因がコロナ禍で一時的に増えたごみ量の反動とい

う話がありましたが、この減少はコロナ禍前の量よりも減っているので

しょうか。
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クリーンセンター

所長

コロナ禍前のごみ量の推移は微減の傾向でした。その後、令和元年度

の台風 19号の災害廃棄物やコロナ禍の影響により増加しました。ただ、
コロナ禍前と比べても、令和 5年度のように大きく減少したことはご
ざいません。

コロナ禍の反動以外にも、物価高による買い控えや企業努力によるご

みの減少などが要因になっていると考えられます。そのため、一時的な

ものとして、今後またごみ量が増える可能性もありますので、注視して

いきたいと考えております。

委員 資料 1-2の下段に、現地視察の実施ということで 2箇所行っているよ
うですが、これは元々の事業計画には記載されていませんでしたが、計

画自体はあったのでしょうか。

クリーンセンター

所長

こちらは、飯能市など自治体で構成する協議会において実施している

ものです。協議会の代表が視察しており、実際に飯能市の職員が視察を

行ったものではございません。

委員 毎年あるような視察ではないということですね。

クリーンセンター

所長

協議会としては毎年視察を行いますが、当市の職員が毎年行くという

わけではございません。

委員 バッテリー付き監視カメラについては、昨年度 1件取り付けたとい
う話だった気がしますが、取り付けてから移動させたりしているのか、

取扱いについて伺います。

クリーンセンター

所長

監視カメラにつきましては、現在 3台を運用しております。
物が大きく重量もあること、また不法投棄されやすい特定の場所に設

置し常時監視していることから、移動もしておりません。

代わりに、抑止効果というところで、ダミーカメラを市内 40数か所
に設置しております。

他には、禁止看板の設置や私有地であれば、柵の設置など防止対策を

促すなど対応しております。

委員 監視カメラによって、検挙した事例などはありますか。
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クリーンセンター

所長

令和 5年度は、実績はございませんでした。

議長 他に質問はございますか。

（なし）

議長 ないようですので、次に次第（３）「その他」になります。

事務局から、何かございますか。

クリーンセンター

所長

現在、飯能市において有料化を計画しているわけではございません

が、「家庭系ごみの有料化について」皆様のご意見をいただきたく、説

明をさせていただきます。

（全国的なごみ有料化の状況を中心に説明）

議長 事務局からの説明について、ご意見ご質問があればお願いします。

委員 ごみ袋ですが、どこで作って販売、そして上乗せされる処理料はどう

取り扱うのかなど全体の流れについて、伺います。

クリーンセンター

所長

ごみ袋の製造は業者になります。また、市内店舗等の販路を市が広げ

ていくという形になると思いますが、販売手数料なども発生します。そ

の上で、ごみ処理手数料が市に入ってくるという形になると思います。

委員 消費者は、店頭で指定袋を購入した時点で、市に貢献しているという

ことが分かるのでしょうか。

クリーンセンター

所長

過去に、市ではごみの適正な分別と排出を目的に推奨袋というものを

製造し店頭に置いていました。同様な形で、指定袋の取扱店舗を広報や

ホームページでお知らせするような形になると思います。ごみ処理経費

につきましては、購入価格に含まれています。

委員 有料化を導入した場合の費用対効果の確認などはされていますか。

クリーンセンター

所長

飯能市の試算などは出ていませんが、他市の導入事例などを見ますと

かなりごみ量については削減されているということです。
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委員 導入した場合、市の指定袋で出さないと回収されなくなるわけです

か。例えば、レジ袋で出された場合などですが。

クリーンセンター

所長

仰るとおり、指定袋のみ回収するということになります。

チケットを購入して、ごみ袋に貼って出すという方法もありますが、

有料化を実施している自治体の多くは、指定袋の導入となっています。

委員 では、指定袋で出されていない場合は、不法投棄ということになって

しまうということでしょうか。

クリーンセンター

所長

指定袋でないため置いていかれた場合には、出した本人が指定袋で出

し直してもらうか、該当者がいない場合には、集積所の管理は利用者に

なりますので、お手数でもクリ―ンセンターに直接持ち込んでいただ

き、無料で引き取らせていただくようになると思います。

委員 集合住宅に住んでいますが、過去に推奨袋が導入された時には、誰が

出したか分からない推奨袋ではないゴミ袋のことで、管理人と収集業者

の間でトラブルが発生したりして、かなり大変だったようです。

そのため、明日から突然有料化で違反の袋は置いていくというのでは

なく、緩やかに導入していける移行期間が必要と思います。

クリーンセンター

所長

まだ、飯能市は検討の段階ではありませんが、有料化の導入に際して

は、まずは相当数の説明会を実施して、市民への周知を行うと思います。

そこから更に、移行期間を設けて導入を進めていくようになると思いま

す。

委員 全国平均で、ごみ袋 1枚 45円とありまして、大体 45ℓを想定されて
いるんだと思いますが、サイズは他にあるのでしょうか。

クリーンセンター

所長

導入自治体を見てみると、15ℓ・25ℓ・35ℓ・45ℓというように 3～4
種類、世帯の大きさに合わせたサイズを揃える形が多いようです。
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委員 近隣では、確か坂戸市が有料化を実施していると思います。そういっ

た導入自治体に実際のメリット・デメリットなどを聞いたり、また委嘱

している推進員にアンケートし幅広い意見を集めるなど、有料化を導入

する場合には時間をかけて検討を進めてもらいたいと思います。

また、別の話ですが、今年度から生活祭がなくなると聞いております。

環境フェスタや生活祭などのイベントにおいて、キエーロ普及活動やご

み減量の啓発を行っていますが、他で予定はありますか。

クリーンセンター

所長

有料化に関しては、導入に際して相当数の説明会を開催する必要があ

ると考えています。推進員のみならず市民向けにも説明を行いご意見を

伺っていくようになるだろうと考えます。

また、イベントへの出展につきましては、確かに生活祭がなくなりま

したが、今年度も環境フェスタに出展していたりもしますので、今後も

積極的に他イベントへ出展してまいります。

コロナ禍が落ち着き、昨年度から各種啓発活動を再開する中で、お陰

さまで、キエーロも前年比で倍近くの購入となっておりますので、今後

も啓発活動を続けてまいりたいと考えております。

委員 提案ですが、3月に元気市を開催する予定なので、出展をご検討いた
だければと思います。

委員 基本的には、有料化に賛成です。

ただ、どの時点で有料化になりますか。動機づけを伺います。

クリーンセンター

所長

考えられるのは、市の財源確保が必要になった時や首長の判断、また

近隣自治体の状況による判断などがあると思います。

委員 分かりました。有料化の導入は、反対もあるでしょうし、本当に大変

な調整が必要になると思います。

個人的には、ごみの減量のため、また率先して有料化に取り組む自治

体として検討を進めていただきたいと思います。
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クリーンセンター

所長

ありがとうございます。

今後もいただいたご意見を参考に研究し、審議会においてまたご意見

をいただきながら、進めてまいりたいと思います。

議長 以上でよろしいでしょうか。

ごみの有料化については、将来的には必要となるかも知れませんが、

いずれにしても、市には慎重に検討を進めていっていただきたいと思い

ます。

それでは、以上で議事を終了といたします。

（閉会 午前 11時 05分）

議事のてん末・概要を記載し､その相違ないことを証するためここに署名します。

令和 年 月 日

議長の署名


